

民生银行济南分行 让“供应链”成为“共赢链” 助力山东现代化强省建设

供应链是链接、是融合、是资源、是流动，是经济发展命脉。近年来，中国民生银行济南分行(以下简称“民生银行济南分行”)始终深入贯彻落实党中央、国务院稳链强链决策部署，秉承与核心企业“互为战略、互为生态”的供应链业务发展理念，充分结合省内重点产业链资源禀赋，推出围绕核心企业上下游产业链的“民生e链”系列产品，积极探索“脱核模式”下的供应链业务创新，因客制定综合金融支持方案，以高质量供应链金融服务助推省内重点产业链的转型升级。截至目前，民生银行济南分行已累计为省内100余家产业链链主企业以及6000余家上下游企业提供了全方位的供应链融资服务，成功落地超过140余个在线供应链项目，并连续两年获评“山东省供应链金融优秀金融机构”称号，为省内实体经济发展注入源源不断的“民生”动力。

□黄绍辉

奋楫者先 新征程“链”动新生态

扎根齐鲁大地23年以来，民生银行济南分行始终秉持服务实体经济、服务山东强省富民。在供应链金融业务领域，民生银行济南分行积极为核心客户上游小微企业供应商提供高效、便捷、低成本的线上化融资支持，有效缓解供应链资金周转压力。先后成立供应链业务敏捷小组、供应链小中台，配置专业化服务团队，初步形成了涵盖“供、产、销”，覆盖核心企业强增信、脱核供应链、小微泛供应链的全面产品谱系。2021年以来，民生银行济南分行已累计为省内超6000家中小微企业供应链上下游客户提供了超300亿元供应链融资支持，助力众多企业稳健发展。

针对企业的上游采购场景，民生银行济南分行推出了“信融”“票融”“订单e”“供应链票据”等线上化特色产品，助力企业供应链的优化升级。某集团作为山东省属特大型集团企业，同时也是民生银行总行级战略客户。2022年11月，在得知该集团财务公司迫切需要金融机构承接其存量“一头在外”业务清

理业务需求后，民生银行济南分行精准匹配核心企业供应商应收账款保理业务，有效降低供应链成本，历经三个月，成功取得承接资格。在前期对接过程中，民生银行济南分行成立了以分行一把手为组长，分行相关部门、经营机构为组员的敏捷服务团队，数次与该集团财务公司谈判磋商服务方案细节。为保证业务平稳过渡，该行创新设计出“应收账款质押池融资+回款通”组合产品方案，实现对集合应收账款监控和回款的封闭管理，并及时建立绿色审批与业务沟通机制，保障业务处理时效。截至9月末，民生银行济南分行已为该集团上游供应商累计融资金额超过25亿元，链上中小客户超500户，并建立合作伙伴关系，供应商地域范围覆盖浙江、江苏、河北等11个省份。

针对企业的下游销售场景，民生银行济南分行推出了“采购e”“应收e”“民生快贷”等多个融资产品，通过数据增信、科技赋能，打造“脱核模式”的创新型供应链产品，为企业的产品销售及下游客户的库存安全保驾护航。某通讯终端公司是行业龙头企业，下游经销商众多。由于从采购终端设备到变现回款往往需2个月，因此在旺季或新品发布期间，经销商对资金需求较

大。了解到这一情况，民生银行济南分行向企业定身定制“民生快贷”产品，经销商从申请融资到收款仅需十多分钟，无需线下柜台和纸质资料，便捷高效的业务获得了企业及经销商的高度认可。截至9月末，民生银行济南分行已服务经销商50余家，融资金额近2000万元。

纾困解难 新服务“链”出新模式

山东是工业大省，产业基础雄厚、工业门类完备，供应链应用场景丰富。近年来，民生银行济南分行积极支持重点产业集群延链、补链、强链、固链。

在临近春节前一两周，民生银行济南分行收到某客户的紧急付款需求，主要是上游供应商的农民工工资支付。面对这一紧迫任务，民生银行济南分行迅速响应，成立专项服务团队，加班加点放款直至除夕当天，确保了所有款项及时发放，共为130余户供应商办理业务180余笔，金额超2亿元。针对供应链上下游企业，民生银行济南分行致力于为客户提供更具创新性、更高附加值、更安全可靠供应链金融解决方案。某客户是工程机械行业龙头企业的子公司，在得知该企业有应收账款的融资需求后，民生

银行济南分行精准匹配“应收e”产品。为进一步与企业现有的业务流程进行匹配，联合民生总行科技同步进行系统改造，成功与客户续做“应收e”业务近8亿元，有效降低了企业融资成本。为顺应供应链数字化智能化发展方向，民生银行济南分行还创新推出“采购e(数据增信)”产品，将核心企业下游客户的自身经营情况与核心企业历史业务合作数据作为授信审批的重要参考依据，实现了线上模型审批与线下审批的有机结合。

守正创新 新趋势“链”接新起点

线上化转型是金融服务转型的必然趋势。近年来，民生银行济南分行充分依托总行搭建的“民生e链”系列服务平台，利用互联网、大数据、区块链等技术，持续完善信息系统建设。凭借“民生e链”系列的全线上化供应链金融产品，民生银行济南分行为省内企业提供“全”新结算、融资交互渠道。

济南某核心企业为基础设施项目投资及运营主体，为满足其自建供应链平台内中小企业的资金周转需要，民生银行济南分行主动与该企业自建供应链服务平台进行系统对接。通过该平台，上游中小供应商可线上发起融资申请，民

生银行济南分行基于平台的数据传送，实现线上审核、放款。自2024年6月该供应链服务平台投产以来，民生银行济南分行已开展业务超100笔，融资金额近5000万元。

民生银行济南分行坚定“大中小微零售一体化”链式开发，抓住数字化供应链金融发展机遇，创设新型供应链金融链式平台，通过“蜂巢计划”“民生快贷”等多款生态金融产品，满足小微企业在生产经营不同环节的融资需求。2023年以来，民生银行济南分行创新开展“蜂巢计划”，专注普惠金融，为特定经营场景的小微客户，在信贷审批、可用额度、资金使用期限、还款方式等方面全面实现差异化定制服务，大大提升了区域特色产业服务能力。截至9月末，民生银行济南分行已累计通过“民生快贷”产品完成审批授信额度超5亿元，发放小微贷款近4亿元。

唯实惟先，金融助力。下一步，民生银行济南分行将利用丰富的供应链金融经验，持续聚焦山东省“十四五”金融业发展规划，围绕省内重点产业集群和产业链，挖掘全产业链客户融资和服务需求，以“全”新交互渠道、“全”产业链延伸、“全”产品线协同、“全”景开放生态的供应链金融综合服务，为山东“走在前、挑大梁”贡献“民生”金融力量。

山东：持续优化现金使用环境 打通境外来鲁支付服务“第一站”

2024年以来，中国人民银行山东省分行深入贯彻总行和省委、省政府各项决策部署，会同有关方面持续推进优化境外来华人员支付服务工作，取得了阶段性成效。外卡受理环境显著改善，外币兑换渠道更加丰富，现金使用环境进一步优化，移动支付使用便利性不断提升，涉外账户服务更加完善。

深入打造境外 来鲁支付服务“第一站”

机场是境外来鲁人员体验支付服务的第一个窗口。在机场集团的大力支持下，省内济南遥墙国际机场、青岛胶东国际机场、烟台蓬莱国际机场等综合支付服务示范区全面建成投入使用，向入境人员提供外卡取现、外币现钞兑换、支付咨询等服务。以济南遥墙国际机场为例，设置了境外来宾支付服务中心，布放了可支持外卡取现ATM机与外币兑换机等自助机具，摆放了《在鲁支付指南》等宣传资料，并由精通外语、熟悉支付业务的工作人员入驻，服务时间覆盖机场各个国际航班到达时间，为境外来鲁人员提供支付服务和咨询指导。

与此同时，中国人民银行山东省分行积极推进机场综合支付服务示范区与机场内银行网点、外币兑换特许机构、重点商户等有机联动，机场内全部商户能够受理扫码

支付与现金付款，所有重点商户均支持外卡刷卡消费，为境外来鲁人员提供了涵盖外卡刷卡、扫码支付、外币兑换、现金使用、数字人民币在内的多元化支付体验。

“一市一品”打造重点场景

今年以来，山东省入境旅游市场强势复苏，为优化入境旅游支付体验，中国人民银行山东省分行指导地市人民银行立足本地实际，强化部门间协作，先后建成中华泰山、曲阜三孔、台儿庄古城、琅琊古城等20余个综合支付服务示范区。以曲阜三孔景区为例，售票处、文创商店等均支持外卡消费，景区还设立了专门的支付服务咨询中心，摆放中英双语版《境外来鲁人员支付服务指南》《曲阜三孔支付服务示范区导览图》，让游客在沉浸儒家文化的同时，了解体验高效便捷的支付服务。2024年4月份以来，山东省内重点文旅场所累计新增了2700余台可受理外卡POS机。

打造“在鲁综合支付信息平台”

为进一步提升支付服务的便利化水平，人民银行山东省分行组织开发了支持中、英、日、韩四种语言的“在鲁支付服务综合信息平台”，2024年6月5日正式发布运行。

平台面向境外人士提供多元化信息查询服务。一是自动展现

“附近”的支付服务渠道。用户进入平台点击功能模块，自动呈现“附近”的重点商户、外币兑换银行网点、外币兑换机构等，还可根据距离远近进行筛选。二是搜索“指定”的支付服务渠道。平台支持客户按照“商户”“ATM取现”“货币兑换”等多元化维度进行搜索，并提供银行网点的咨询电话，支持“一键拨打”。三是“地图+导航”实现精准定位。平台提供了地图服务，支持调用百度地图、高德地图等APP进行“一键导航”，方便用户确定商户、银行网点等的具体位置和路线。四是集成式服务介绍。平台各个功能模块均设置了“业务介绍及常见问题”栏目，在“移动支付”“数字人民币”模块介绍了支付宝、微信支付、云闪付、数字人民币的下载与使用流程等。五是探索提供附加特色服务。针对公休日和节假日大量银行网点不营业，难以找到银行网点办理业务的问题，平台提供了部分重点银行网点的具体营业时间，方便非工作日到银行网点办理业务，接下来将收录更多银行网点的信息。

下一步，中国人民银行山东省分行将继续按照总行与省委、省政府的工作部署，在巩固现有工作成果的基础上，进一步提升质扩面，不断提升境外来鲁人员支付服务水平，更好服务全省经济高质量发展和高水平对外开放。

首批10只中证A500ETF上市 华泰柏瑞产品净值暂时领先

黄寿康 济南报道

10月15日，A股市场迎来首批10只中证A500ETF。

据悉，中证A500ETF追踪的中证A500指数于9月23日发布，该指数从各行业选取市值较大、流动性较好的500只证券作为指数样本，以反映各行业具代表性上市公司证券的整体表现。同时，中证A500指数优先选取三级行业龙头企业，纳入更多信息技术、生物医药等新兴行业龙头企业，有助于引导资金流入新质生产力相关领域。

相较沪深300指数，中证A500指数非银金融、银行、食品饮料行业权重降低，新兴行业占比提升，整体偏向高质量、高成长的风格，成分股整体盈利能力较强。自发布以来至10月14日，该指数累计上涨24.01%。

追踪指数的中证A500ETF共计10只，沪市、深市各5只。其中，沪市5只分别来自泰康基金管理(中国)有限公司、招商基金管理有限公司、华泰柏瑞基金管理有限公司、富国基金管理有限公司；深市5只分别

来自嘉实基金管理有限公司、银华基金管理股份有限公司、国泰基金管理有限公司、景顺长城基金管理有限公司、南方基金管理股份有限公司。

9月10日，上述基金先于指数开始募集，首次募集规模上限均为20亿元，共计为A股市场带来增量资金200亿元。据上市交易公告书披露的情况，截至10月8日，首批10只中证A500ETF均已开始建仓。从持有人结构来看，十只里半数的中证A500ETF的机构投资者持有基金份额占比较高，在39%-52%之间。

因建仓时间不同，仓位不同，在上市之前，仅有华泰柏瑞与南方基金旗下产品净值大于1，分别为1.009、1.001，该净值数据成为基金上市首日开盘价参考。受大盘走势影响，相关基金上市首日盘初均“飘绿”。

中信证券研报认为，中证A500具有较强的成长性，一致预测EPS增速在8%以上。业内人士称，中证A500指数有望实现“核心资产”与“新质生产力”的双轮驱动，中证A500ETF将进一步助力长线资金入市。